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2023 年浙江省丽水市松阳县中考一模科学试题

一、选择题：本大题共 15 小题，共 60 分。

1.2020年 6月 5日世界环境日中国主题是“美丽中国，我是行动者”。下列做法符合“美丽中国”的是（ ）

A.鼓励开私家车，带动经济发展 B.垃圾分类回收，增强节约意识

C.大量使用化肥，提高粮食产量 D.燃放烟花爆竹，增添节日气氛

2.2020年 6月 21日，全国多地都观测到如图所示的“金边日食”，能解释“日食”形成的是（）

A.光的反射 B.光的折射 C.平面镜成像 D.光的直线传播

3.人类对宇宙的探索永远在继续。下列对宇宙的认识与事实不符．．的是

A.地球的自转，使地球上产生了昼夜交替现象

B.地震是地壳运动的主要表现形式之一

C.板块构造学说认为全球由七大板块组成，相互不断发生碰撞和张裂

D.人类生活的地球是一个两极稍扁赤道略鼓的不规则球体

4.2020年 6月，生物多样性调查组在丽水百山祖国家公园内开展动物调查时发现了一新物种，如图所示。

该动物成体以陆栖为主，繁殖期到溪流内产卵。据此特征，该新物种在分类上最有可能属于（ ）

A.鱼类 B.两栖类 C.爬行类 D.哺乳类

5.在使用光学显微镜时，以下有关“对光”的操作中，错误．．的是

A.遮光器较大的光圈对准通光孔 B.光线较暗时要使用凹面反光镜

C.高倍物镜正对通光孔 D.反光镜对向光源
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6.指南针是我国古代的四大发明之一，如图所示是我国早期的指南针——司南。公元 1世纪初，东汉学者

王充在《论衡》中记载，“司南之杓，投之于地，其柢指南”。这句话中“柢”和“南”分别指的是（）

A.指南针的南极，地理的南极 B.指南针的北极，地磁的北极

C.指南针的北极，地理的北极 D.指南针的南极，地磁的南极

7.关于如图所示实验的相关判断，错误．．的是

A.固体 X可能是 NaOH B.固体 X可能是 NH4NO3

C. Ca（OH）2溶解度：①＞② D. Ca（OH）2质量分数：①＝③

8.“织物版”五星红旗在月球的展示，体现了很高的科技含量。为了能让红旗在月球表面长时间保存，科

研队员在设计时候不需要．．．考虑的因素的是（ ）

A.月球表面随处可见环形山 B.月球表面昼夜温差很大

C.月球表面有很强电磁辐射 D.月球表面没有空气

9.如图所示是探究“唾液对淀粉的消化作用”的实验，向各试管中都加入少许等量淀粉糊，1、3号试管中

各加入 2mL清水，2、4号试管中各加入 2mL唾液，充分搅拌，如图处理 5分钟，然后向各试管滴加 2滴

碘液。关于实验分析正确的是

A. 1、4号试管的实验变量只有温度 B.本实验中把唾液换成胃液不影响实验结果

C.设置试管 3和试管 4的目的是减小误差 D.滴碘液后不变蓝的是试管 2溶液
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10.如图所示衣架的挂钩两侧等距离安装着四个夹子。将三条相同的毛巾按下图各种挂法晾晒在室外的铁丝

上，能让衣架在水平方向保持平衡的是（）

A. B. C. D.

11.生物体对外界刺激都能作出反应。下列生命现象中，属于反射的是

A.梧桐树到了秋冬季节就落叶 B.小丽看到精彩的小说片段时哭了

C.受到碰触后含羞草叶片合拢 D.草履虫避开食盐水游向肉汁液

12.如图所示，在探究“并联电路的电流规律”时，闭合开关 S后，电流表A的示数是 0.4A，A1的示数是 0.1A，

则通过小灯泡 L1的电流（ ）

A. 0.5A B. 0.4A C. 0.3A D. 0.1A

13.某反应的微观示意图如下，则下列说法中错误．．的是

A.该反应的化学方程式可表示为：SiCl4+2H2 4HCl + Si

B.其中由原子直接构成的物质是硅

C.化学反应过程是分子分为原子，原子重新组合的过程

D.该反应的基本类型属于化合反应

14.同一海域的海水温度上升、体积膨胀会导致密度下降。在某一海域放置的监测水文变化的浮标，若浮标

体积保持不变，则在水温上升的过程中所受浮力与 V 露的关系是
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A.浮力变大，露出海面体积变小 B.浮力变小，露出海面体积变大

C.浮力不变，露出海面体积变小 D.浮力不变，露出海面体积变大

15.某同学为验证铁、铜、银三种金属的活动性顺序，他设计了以下四种实验方案，其中能达到目的的是（ ）

A.将 Fe 丝、Cu丝分别放入 AgNO3溶液中

B.将 Fe 丝、Ag丝分别放入 CuSO4溶液中

C.将 Fe 丝、Cu丝、Ag丝分别放入稀盐酸中

D.将 Fe 丝分别放入 CuSO4溶液、 AgNO3溶液中

二、填空题：本大题共 10 小题，共 60 分。

16.第 19届亚运会将于 2022年 9月 10日（周五，中秋节）在杭州开幕，据图甲所示。

（1）地球在公转轨道上沿 A→B→C→D绕着太阳公转，这天地球位置在图中的______之间位置（填图甲中

的字母）。

（2）当晚的月相与图乙最接近，该月相的名称是______。

17.2020年 6月，我国北斗三号最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心成功发射。经过多次变轨定点成

为地球同步轨道，标志着我国北斗三号全球卫星系统全面建成。变轨是通过施加______改变其运动状态的。

大多数人造卫星沿椭圆轨道运动，卫星在远地点和近地点之间运行的过程中，从能量转化的角度看，是

______的相互转化。

18.火是文明的起源，人类取火的方法经过了漫长的演变过程。

（1）古代人使用的“火折子”吹气即可燃，“火折子”的制作材料中有硫磺。向“火折子”吹气以复燃是

提供______。

（2）1830年，法国人发明了摩擦火柴，将白磷、硫、KClO3、MnO2混合做火柴，摩擦生热使白磷燃烧，

利用白磷燃烧的热量使 KClO3分解，然后是硫燃烧。推测摩擦过程中白磷比硫先燃烧的原因是______。

19.如图是一款变色眼镜，它的镜片内含有溴化银和氧化铜。在强光照射下，溴化银分解成单质溴和银，镜

片颜色变深；当光线变暗时，溴和银在氧化铜催化作用下，又立即化合成溴化银，镜片颜色变浅。
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（1）已知溴化银的化学式为 AgBr，则溴化银中溴的化合价为______。

（ 2）溴和银化合成溴化银前后，氧化铜保持不变的是______。

20.如图甲所示，电源电压 U恒定，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，闭合开关 S，调节滑动变阻器的滑片

P，两电压表 V1、V2的示数随电流表示数变化的图像如图乙所示。

（1）图乙中“ac”段表示电压表______的示数随电流表示数变化的图像。

（ 2）调节滑片 P的过程中，滑动变阻器 R的最大电功率为______W。

21.现有一包固体粉末，可能是由 CaCO3、Na2CO3、Na2SO4、NaCl、Ba（NO3）2中的一种或几种组成。为

确定其成分，进行下列实验（微溶物质按可溶处理）。

①取少量固体粉末于试管中，加足量的水溶解，静置后得到白色沉 A和无色溶液 B；

②过滤，将白色沉淀 A放入试管中，滴加过量的稀硝酸，有气泡产生，沉淀部分溶解；

③取无色溶液 B少许于试管中，滴加过量的稀硝酸，有气泡产生，得到溶液 C；

④在溶液 C中滴加硝酸银溶液，有白色沉淀产生。

根据以上信息，回答下列问题：

（1）该固体粉末中还不能确定的物质是______。

（2）无色溶液 B中的溶质一定有的是______。

22.玉米雌蕊具有极长的细弱线形花柱，当受精后的小花形成玉米粒后，而花柱就成了我们见到的“胡须”，

如图所示。
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（1）玉米长“胡须”这一性状，是由玉米细胞中的______所控制。

（ 2）每一颗玉米都是由雌花中子房发育而成的______。

23.由一种新型冠状病毒引起的新冠肺炎改变了人类的整个进程。

（1）疫区的人们采取了以下措施，其中属于切断传播途径的是______。

①隔离病人；

②使用一次性口罩、手套和防护服；

③加强体育锻炼，增强体质；

④用紫外线、福尔马林等对室内外环境进行消毒。

（2）针对新冠肺炎的疫苗已投入临床使用。接种新冠疫苗，从预防传染病的角度来说，这种措施属于______。

24.如图是空气中的一种微粒离开血液进入人体细胞以及细胞释放热量进入血液的模式图。请回答：

（1）该微粒在血液中主要依靠______来运输的，进入细胞内参与呼吸作用这一生理过程。

（2）随着气温升高，在较暖和的环境中，通过皮肤的血流量会比在寒冷的环境中要______。

25.浦江上山遗址出土的碳化水稻颗粒表明，水稻在金华种植历史已达万年之久、如图表示某稻田生态系统

中部分生物之间的食物关系，请据图回答问题。



第 7页，共 27页

（1）从生态系统组成成分分析，图中青蛙、蚱蜢等动物属于______。

（2）图中有______条食物链。

（3）该生态系统中所需的能量最终都来自______。

（ 4）与森林生态系统相比，水稻田生态系统容易遭受破坏，说明生物种类数量越少的生态系统的______

能力越弱。

三、实验探究题：本大题共 6 小题，共 48 分。

26.小明和小华利用压强计、刻度尺和装有适量水的容器（假设容器足够高），探究液体内部压强与深度的

关系，如图所示。

（1）比较两图可知，液体内部压强随深度的增大而______。

（2）比较两图，小明认为：液体内部某处到容器底的距离越大，其压强越小。为研究此问题，小华在乙图

中保持金属盒的位置不变，往容器内加水，当水面到容器底的距离 L满足条件：______，对比甲图，可说

明小明的观点是错误的。

27.我区江东等镇是草莓之乡。为了探究草莓的生理作用，某科学兴趣小组的同学设计了如图 1所示的实验

装置：
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①将图 1装置放置黑暗处一昼夜，然后将叶片甲用黑纸片从上下两面遮盖起来，再将装置移至光下数小时，

最后将甲、乙、丙三片叶取下（同时去掉甲上的黑纸片），分别放入盛有酒精的小烧杯中隔水加热，使叶

绿素溶解。

②将叶片用清水漂洗后放入培养皿中，再分别向叶片上滴加碘液，稍后用清水冲掉碘液，观察三片叶的颜

色变化。

请分析回答下列问题：

（1）将此装置放到黑暗处一昼夜的目的是______。

（2）将叶片放入盛有酒精的小烧杯中，隔水加热后，酒精的颜色会变为______色。

（3）针对图 1，对于大棚里种植的草莓采取______（请答出两条）措施可以提高产量。

（4）移栽植物时，常在阴天或傍晚进行，并剪去大量枝叶，其目的是为了抑制图 2中的______生理活动。

（填字母）

28.科学兴趣小组的同学按图示装置（K1，K2开始处于关闭状态）及步骤探究碱的化学性质。

（实验步骤）

实验Ⅰ：沿分液漏斗将一定量 NaOH溶液注入 A中，关闭漏斗活塞。

实验Ⅱ：打开 K1，在 A装置的锥形瓶中可观察到现象……，待结束。

实验Ⅲ：打开 K2，观察到 C中溶液分别倒吸入 A、B中，轻轻振荡，直到液面稳定。

（思考与交流）

（1）实验Ⅱ中在 A装置的锥形瓶内观察到的现象有______。

（2）根据实验Ⅰ和Ⅱ______（填“能”或“不能”）证明 CO2和 NaOH溶液发生了反应。

（3）实验Ⅲ，C中溶液倒吸入A装置的锥形瓶内，充分反应后溶液呈无色。经分析，瓶中混合物一定含有

水、氯化钠和酚酞，可能含有碳酸钙。为进一步确定溶液中还可能含有哪些溶质，请完成猜想二：（已知：

氯化钙溶液呈中性）

猜想一：CaCl2；猜想二：______。
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29.学习过摩擦力以后，小明同学想探究“滑动摩擦力的大小与物体运动速度大小”之间的关系，为了提高

实验的精准度，小明选用了如图甲所示的装置，该装置通过驱动装置带动传送带运动，木块保持不动，其

中力传感器可以代替弹簧测力计精确显示拉力的大小。驱动装置的电路如图乙所示。

（1）在实验过程中，要增大传送带运动的速度，可以将滑动变阻器滑片向______（选填“左”或“右”）

移动实现。

（2）在实验过程中让同一木块在同一传送带上进行实验是为了：______。

（3）图丙是不同速度下滑动摩擦力与时间的关系图，观察该图可知，滑动摩擦力的大小与物体运动速度大

小无关，理由是：______。

30.甲烷是天然气的主要成分。某科学小组的同学对甲烷燃烧的产物产生兴趣，进行了如下探究。

（提出问题）甲烷燃烧后生成哪些物质？

（查阅资料）含碳元素的物质充分燃烧生成 CO2，不充分燃烧生成 CO；CO与人体内的血红蛋白结合，会

造成人体缺氧中毒。

（猜想与假设）……

（实验探究）为了验证猜想与假设。将甲烷在一定量纯净氧气中燃烧的产物，依次通过如图所示装置进行

验证（C装置能完全吸收产物中的 CO2）。

（1）实验开始时，先进行的操作是______（填序号）。

①通入甲烷燃烧产物；②加热。

（2）实验中观察到 A中白色固体变蓝色，B、E中澄清石灰水变浑浊，由此推断甲烷燃烧后生成的物质有

______。
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（3）在实验过程中，小金和小义发生了争执，小金认为 C装置可以省略；而小义则认为 C装置能吸收 CO2，

可防止影响 CO的检验。经过分析，大多数同学赞同小金的建议，你认为理由是：______。

（反思与交流）日常生活中，使用燃气热水器一定要注意通风，防止______中毒。

31.如图是测量小灯泡额定电功率的实验，电源电压恒为 6V，小灯泡额定电压 U 额＝2.5V，正常发光电阻约

为 10Ω，有两个规格分别为“10Ω 2A”“50Ω 1A”的滑动变阻器。

（1）本实验应选择规格为______的滑动变阻器。

（2）如图甲已有部分电路连接好，请用笔画线代替导线，将电路连接完整______。

（3）连接好电路后闭合开关，发现小灯泡发光，电流表有示数，电压表无示数，如果只有一处故障，则可

能断的是导线是______（选填“a”“b”或“c”）。

（4）排除故障后，闭合开关，调节滑片 P，当电压表示数为 2.5V时，电流表示数如图乙，则小灯泡的额定

功率为______W。

四、解答题：本大题共 4 小题，共 40 分。

32.(本小题 10分)

实验室欲测定一瓶标签破损的稀硫酸溶质质量分数。现取 10克稀硫酸样品，将 5%的 溶液逐滴加入

到样品中，边加边搅拌，随着 溶液的加入，溶液 的变化情况如图所示。

(1) 点溶液中含有的离子除 、 外，还有______；

(2)当 时，消耗氢氧化钠溶液中溶质的质量为______克；
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(3)该稀硫酸样品溶液的溶质质量分数为多少?

33.(本小题 10分)

据公开资料显示，我国第一艘国产航母“山东舰”正常航行时速度为 36km/h，满载排水量在 6万吨左右，

至少可以搭载 36架歼﹣15舰载机。歼﹣15主要参数如下表：

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​

空重 17500kg 空载起飞距离 105m

正常起飞重量 27000kg 满载起飞距离 195m

最大起飞重量 32500kg 正常起飞推力 2.35×105N

最大速度 2.4马赫 应急起飞最大推力 2.5×105N

求：（1）航母正常航行时 2小时通过的距离。

（2）歼 15空载正常起飞时，从启动到离开飞行甲板的过程中，该飞机发动机推力所做的功。

（3）若航母正常航行时发动机的功率为 1.5×105kW，牵引力的大小。

34.(本小题 10分)

如图为某电饭锅的简化电路原理图，R1和 R2为加热电阻，且阻值保持不变，R1＝44Ω，S为靠近加热盘的感

温开关，1、2是开关连接的触点，加热盘温度达到 103℃时，S自动切换到保温状态，保温时的功率为 100W。

求：

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​

（1）加热状态时，通过 R1的电流。

（2）R2的阻值。

（3）用电高峰时，实际电压只有额定电压的 90%，电饭锅加热状态的实际功率。

35.(本小题 10分)

把空的易拉罐放在水平玻璃桌面上，用毛皮摩擦过的橡胶棒慢慢靠近易拉罐，可以观察到易拉罐开始向橡

胶棒滚动。可是当易拉罐与橡胶棒接触后，易拉罐不但没有被橡胶棒吸住，反而远离橡胶棒滚动。请你用

所学的科学知识对上述实验现象进行合理解释。
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答案和解析

1.【答案】B

【解析】【解答】

A、鼓励开私家车，产生大量的尾气污染环境，不符合“美丽中国”。

B、垃圾分类回收，增强节约意识，可以减少对环境的污染，符合“美丽中国”。

C、大量使用化肥，污染水体和土壤，要合理使用化肥，不符合“美丽中国”。

D、燃放烟花爆竹，产生大量的空气污染物，不利于保护环境，不符合“美丽中国”。

故选 B。

2.【答案】D

【解析】日食，又叫做日蚀，是月球运动到太阳和地球中间，如果三者正好处在一条直线时，月球就会挡

住太阳射向地球的光，月球身后的黑影正好落到地球上，这时发生日食现象。

故选 D。

3.【答案】C

【解析】【解答】

A、太阳只能照亮地球的一半，地球的自转使地球上产生了昼夜交替现象，故 A正确。

B、地震是地壳运动的主要表现形式之一，故 B正确。

C、板块构造学说认为全球由六大板块组成，相互不断发生碰撞和张裂，故 C错误。

D、地球是一个两极稍扁赤道略鼓的不规则球体，故 D正确。

故选 C。

4.【答案】B

【解析】【分析】

两栖动物幼体生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳，心脏一心房一心室；成体生活在陆地上，也能生活在水

中，用肺呼吸，皮肤裸露，辅助呼吸，四肢游泳或跳跃，心脏二心房一心室。幼体和成体的差别较大，属

于变态发育。

【解答】

该动物的繁殖期到溪流内产卵，成体以陆栖为主，生殖发育都离不开水的限制，应属于两栖动物。

故选 B。

5.【答案】C
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